
de Shaw. piese de Pirandello, Gow şi d'Us-
seau şi alţii. Atenţia deosebită a teatrului 
s-a îndreptat spre dramaturgia clasică şi 
contemporană iugoslavă, prezentă în reper-
toriu prin piesele lui L. Kostici, Iovan 
Sterii-Popovici, Nuşici, Marin Drjici, dintre 
clasici, şi Marian Matkovici (La capătul dru-
mului), Rank Marinovici (Gloria) şi alţii 
dintre contemporani. 

Paralel cu activitatea desfăşurată la Bel-
grad, teatrul întreprinde lungi turnee prin 
ţară. în 1954 şi 1955, Teatrul de Dramă a 
reprezentat arta teatrală din R.P.F. Iugosla-
via la Festivalul de la Paris, cîştigîndu-şi 
recunoaşterea mondială. 

Turneul întreprins în Uniunea Sovietică 
s-a deschis în seara zilei de 21 mai prin-
tr-un spectacol de gală cu comedia Dundo 
Maroe de Marin Drjici, scriitor a cărui ac-
tivitate se desfăşoară în secolul al XVI-lea. 

Acţiunea comediei se petrece la Roma, 
unde negustorul Dundo Maroe îşi caută cu 
disperare fiul, Maro, pierdut cîţiva ani în 
urmă. întreaga acţiune a comediei gravitează 
în jurul peripeţiilor lui Dundo Maroe şi ale 
dibaciului său servitor, Pomet. 

Al doilea spectacol cu Egor Buliciov §i 
aîţii a avut loc în seara zilei de 22 mai. 

După o serie de spectacole la Moscova, 
colectivul Teatrului de Dramă a vizitat ora-
şele Leningrad, Gorki şi Kiev. 

btiri din... 
U.RS.S. 

♦ Printre ultimele premiere prezentate de 
Teatrul „Ermolova" în trecuta stagiune, se 
numără şi Veşnic vii de V. Rozov şi Po 
topul de dramaturgul suedez H. Bergher. Cu 
spectacolul Potopul, colectivul teatrului a în-
treprins un lung turneu prin oraşele ucrai-
niene. 

Viitoarea stagiune teatrală va fi deschisă 
cu o dramatizare după Crimă şi pedeapsâ 
a lui Dostoievski. Vor urma Bâtrînul geniu 
de M. Iurev, inspirată după lucrarea lui N. 
Leskov, şi Richard III de Shakespeare (re-
gia spectacolului va fi asigurată de N. Oh-
lopkov). Tot în cursul stagiunii 1956/1957, 
Teatrul „Ermolova" va prezenta o nouă 
piesă în versuri a lui M. Svetlov, inspirată 
din viaţa comsomoliştilor aflaţi în regiunile 
înţelenite din Altai. 

Pentru sărbătorirea celei de a 40-a ani-
versări a Marii Revoluţii din Octombrie, 
teatrul va monta noua piesă a lui Nazim 
Hikmet Tinereţe (despre prietenia dintre po-
poarele sovietice), pe care scriitorul turc o 
scrie anume pentru acest teatru. 

♦ Colectivul artistic al Casei Literaţilor 
din Leningrad prezintă cu regularitate de 
cîţiva ani un „almanah satiTic teatral": Hai-
deţi să nu mai facem aşa ! Recent, formaţia 
a întreprins un turneu la Moscova. Cu 
acest priloj, colectivul a prezentat a 8-a edi-
ţie a „almanahului". Cu o remarcabilă as-
cuţime satirkă, spectacolul a demascat unele 
fenomene negative din viaţa artistică şi cul-
rurală. Astfel, scenetele, scheciurile şi mono-
logurile prezentate au biciuit fie pe literaţii 
care fructifică acelaşi subiect în toate ge-
nurile dramatice (dramă, operă, operetă), 
fie pe bucherii şi dogmaticii din sectorul li-
terar sau artistic, duipă cum au satirizat 
unele emisiuni radiofonice anoste. 

+ în foaierul teatrului „E. Vahtangov" 
a fost organizată o expoziţie oglindind 68 
din cele 100 de montări prezentate pe scena 
acestui teatru de la înfiinţarea sa. Standu-
rile expuse au cuprins fotografii din diverse 
spectacole, schiţe de decoruri şi costume. Un 
loc important 1-au ocupat în ansamblul ex-
poziţiei fotografiile şi desenele înfăţişînd 
actorii teatrului în diversele roluri. 

Vizitatorii expoziţiei au avut prilejul să 
cunoască primele montări ale teatrului, cu 
Prinţesa Turandot şi Minunea Sf. Antoniu, 
realizate de E. B. Vahtangov, sau pe acelea 
cu piese cu Egor Buliciov şi alţii, Omul cu 
arma, Mult zgomot pentru nimic, lucrări şi 
astăzi prezente în repertoriul teatrului. 

^ Conferinţa unională „Shakespeare pe 
scena sovietică", desfăşurată recent la Mos-
cova, a analizat numeroasele spectacWe sha-
kespeariene prezentate de teatrele sovietice 
în decursul ultimelor stagiuni. 

Referatul a fost ţinut de regizorul N. 
Ohlopkov, iar ooreferatul de actorul E. Sa-
moilov. 

Cu prilejul conferinţei au fost prezentate 
fragmente din diferite spectacole shakespea-
riene. 

^ în afara turneului organizat în R.P.F. 
Iugoslavia şi R.P.R., Teatrul Academic de 
Artă a efectuat la sfîrşitul stagiunii 1955/ 
1956 un turneu în oraşele Zaporojie, Krivoi 
Rog şi Dnepropetrovsk cu Soţul ideal, Dra-
goste t'irzie şi Prietenul uitat de A. Salînski. 

Pentru începutul noii stagiuni teatrale, co-
lectivul Teatrului Academic de Artă pregă-
teşte două premiere : Caleaşca de aur de 
Leonid Leonov şi Bătrîneţe zbuciumată de 
L. Rahmanov. în cursul stagiunii, teatrul va 
prezenta Maria Stuart de Schiller, Poveste 
de iarnâ, de Shakespeare, o dramatizare 
după Un cuib de nobili de Turgheniev, 
Dmitri Karamazov, dramatizare după roma-
nul lui Dostoievski, Fraţii Karamazov, Dis-
cipolul diavolului de Shaw, Moartea unui 
comisvoiajor de A. Miller. 

Totodată, în cursul noii stagiuni, teatrul 
îşi propune să monteze unele piese aparţi-
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nînd lui G. Berezko, N. Pogodin, K. Smir-
nov, A. Sofronov şi alţii, cu care conducerea 
teatrului a lucrat nemijlocit tot timipul pro-
cesului de creaţie. 

Proiectele Teatrului Academic de Artă 
mai prevăd, pentru viitoarea stagiune, mon-
tarea unei dramatizări după romanul lui 
Fadeev înfrîngerea şi a unei piese a dra-
maturgului M. Svetlov, inspirată de cunos-
cutul roman al lui Charles de Coster Thil 
Ulenspiegel. 

Anglia 
+ John Fernald, noul director al Aca-

demiei Regale de Artă Dramatică de la 
Londra, lucrează la punerea în scenă a 
piesei Cercul de cretâ caucazian, de scrii-
torul german Bertolt Brecht. 

^ Formaţia progresistă „Theatre Work-
shop" cunoaşte, în momentul de faţă, o 
etapă ce poate fi decisivă pentru desfăşu-
rarea ulterioară a activităţii ei. într-adevăr, 
după ani de peregrinări din local în local, 
de totală instabilitate financiară şi de pie-
dici care de fiece dată păreau de netrecut, 
gruiparea a obţinut, în cele din urmă, un 
sediu permanent : este vorba de vechea 
clădire „Theatre Royal" situată în Strat-
ford, un district din estul Londrei. Tot-
odată, neputînd să treacă la nesfîrşit cu 
vederea realitatea succeselor înregistrate df 
„Theatre Workshop" şi prestigiul ţinutei 
sale artistice, British Arts Council i-a fă-
găduit o subvenţie de 750 lire sterline, cu 
condiţia ca şi municipalitatea din Stratford 
să-i aloce o sumă similară. Totuşi, suma 
este prea modestă şi nu acoperea nevoile 
grupării decît pe timpul stagiunii trecute. 
De aceea, „Theatre Workshop" s-a hotărît 
„să dea bătălia pe teritoriul duşmanului" : 
a închiriat un local în West End — dis-
trictul „elegant" al Londrei — şi repre-
zintă acolo Aventurile bravuluT soldat Svejk 
de scriitorul ceh J. Haşek — spectacol cu 
care particiipă şi la Festivalul de la Paris. 
Faptul că anisamblul condus de Joan Little-
wood şi Ewan McColl nu a înţeles, nici în 
aceste împrejurări, să facă concesii în pri-
vinţa repertoriului — şi se încumetă să se 
prezinte în faţa publicului „fashionable" 
(reacţionar) cu satira antirăzboinică a unui 
scriitor progresist — este o nouă mărturie 
pentru consecvenţa ţinutei sale artistice şi 
ideologice. 

R. P. Chineză 
+ Primul „Festival naţional al pieselor 

moderne", desfăşurat în primăvara acestui 
an la Pekin, reprezintă încă unul din mij-
loacele prin care Ministerul Culturii al 

R.P. Chineze stimulează dezvoltarea drama-
turgiei moderne. şi in special a dramei mo-* 
derne (în proză). 

Teatrul de tip european reprezintă o ra-
mură relativ tînără a străvechiului teatru 
chinez. Primele piese moderne datează apro-
ximativ din anul 1919. Actualitatea lor, nota 
critică la adresa orînduirii feudale din Chi-
na le-au creat o largă popularitate printre 
masele populare. Dar dezvoltarea dramei 
moderne a cunoscut adevărata înflorire abia 
după eliberarea Chinei. 

Primul „Festival naţional al pieselor mo-
derne" a demonstrat succesele înregistrate 
de teatrele şi dramaturgia chineză în larga 
acţiune pentru încetăţenirea şi dezvoltarea 
dramei moderne. Festivalul s-a desfăşurat 
concomitent pe patru din cele mai impor-
tante scene ale Pekinului. Au fost prezen-
tate 48 de piese, dintre care 20 într-un act. 
lnspirste din realităţile Chinei populare, a-
ceste piese oglindesc aspecte ale cooperativi-
zăvii in agricultură, ale construcţie^ indus-
triale sau ale vieţii populaţiei din regiuniie 
naţionale. De un deosebit succes s-au bucu-
:at piesele : Marele marş de Cen Ţi-tun. 
Cerul limpede de Ţao Iui, dezbătînd pro-
blema reeducării intelectualităţii în noile 
c^ndiţii de viaţă, sau în oraşul Cianan do 
Lao Şă, o puternică satiră la adresa func-
ţionarilor „gură cască" ai unei instituţii de 
stat, deveniţi, fără voia lor, complicii unui 
escroc. 

Printre colectivele dramatice care au luat 
parte la Festival se numără şi cele din re-
giunile minorităţilor naţionale, ca şi ansam-
blurile truipelor din Mongolia inferioară şi 
Sinţzian. 

Totodată la Festival au participat şi două 
echipe dramatice de copii. 

R, D. Germană 
♦ Teatrul de Stat din Senftenberg a în-

treprins recent un turneu prin mai multe 
oraşe germane cu piesa Mielul turbat de A. 
Baranga, în regia lui Horst Schoneman, 
care ne-a vizitat anul trecut ţara. Turneul 
a inclus şi un spectacol pe scena studioului 
lui „Deutsches Theater" din Berlin, precum 
şi o reprezentaţie la Palatul Culturii din 
Karl Marx-Stadt. 

^ La Teatrul Naţional-Weimar sînt în 
curs repetiţiile cu două piese într-un act din 
repertoriul clasic rus : fucătorii de cărţi de 
N. Gogol şi Jubileul de A. Cehov. Regia 
aparţine lui G. H. Lange. 

^ Premiera germană a piesei furnalul 
Annei Frank, dramatizare de Frances Good-
rich şi Albert Hackett, va avea loc la 1 oc-
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tombrie pe scena Teatrului de Stat din Diis-
seldorf, în regia lui L. Mittler. 

♦ Teatrul „Hans-Otto", din Potsdam, a 
prezentat de curînd în premieră piesa Că-
lătorii de Ewan McColl, scriitorul-animator 
al grupării engleze „Theatre Workshop". 

♦ In ciuda situaţiei politice nefireşti, tea-
trele germane încearcă să se apropie şi să 
se cunoască mai bine. Recenta vizită a unui 
ansamblu teatral dintr-un oraş din Germa-
nia occidentală îintr-un oraş din R.D.G. a 
fost salutată de presă ca un eveniment îm-
bucurător, ca un „dialog teatral" binevenit. 
Este vorba de formaţia Teatrului Municipal 
din Bremen (Republica Federală Germană) 
care, la invitaţia conducerii lui „Volks-
theater" din Rostock (R.D.G.), a prezentat 
pe scena acestuia din urmă Fiorenza, o lu-
crare de tinereţe a lui Thomas Mann. La 
rîndul său, „Volkstheater" s-a deplasat la 
Bremen cu unul din cele mai izbutite spec-
tacole ale sale : Omul cel bun din Sezuan 
de Brecht. Iniţiativa formaţiei din Rostock 
a fost susţinută călduros de opinia publică 
şi de cercurile artistice din ambele oraşe. 

♦ în cadrul schimburilor culturale în-
tre R.D.G. şi R. Cehoslovacă, un grup de 
oameni de teatru cehi lucrează, în prezent, 
la punerea în scenă a piesei Femeia încă-
pâţînată, de clasicul ceh Josef Kajetan-Tyl 
la Teatrul „Maxim Gorki" din Berlin. Ka-
rel Palous, conducătorul artistic al Teatru-
lui Realist din Praga, asumă regia, iar Jan 
Sladek şi Jiri Dvorak, laureaţi ai Premiului 
de Stat al R. Cehoslovace, răapund de la-
tura scenografică a spectacolului. Premiera 
a avut loc în cursul lunii iunie şi a 
coinois cu premiera a încă unei <piese de Tyl 
— Svanda cimpoierul — pe o altă scenă 
berlineză : „Teatrul prieteniei". Regizorul 
Stauder a petrecut un timip la Praga, unde 
a studiat modul cum este reprezentată acea-
stă piesă la Teatrul Realist. 

♦ Ţinînd seama de împrejurarea că obiş-
nuita perioadă de practică a studenţilor, din 
lunile iunie şi iulie, coincide cu „vacanţa 
teatrală", Universitatea „Humboldt" din Ber-
l in ' a hotărît ca, în mod excepţional, stu-
denţii secţiei de teatrologie a facultăţii de 
filozofie să-şi facă practica la teatrele din 
provincie în luna ianuarie. Cercurile de 
specialitate semnalează oportunitatea acestei 
măsuri, a cărei extindere se impune şi în 
privinţa secţiilor sau institutelor de teatro-
logie din Leipzig, Jena şi Greifswald. 

4> în localul Teatrului Tinerei Generaţii 
din Dresda, s-a desfăşurat de curînd o con-
ferinţă a teatrelor de tineret din R.D.G. 
Atît raportul prezentat de dramaturgul Klaus 
Eidâm cît şi discuţiile au subliniat necesi-
tatea unei mai substanţiale sprijiniri a tea-
trelor de' ' tineret, pe linia întocmirii unor 
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repertorii cît inai variate şi atrăgătoare, pen-
tru tinerii spectatori. 

Cu prilejul conferinţei, colectivul Teatru-
lui Tinerei Generaţii a prezentat în premieră 
pe ţară noua piesă a lui Klaus Eidarr* 
Zăpfel Kerns Abenteuer (Aventura lui Zăp-
fel Kern). 

Austricr 

♦ Cel mai tînăr teatru din Viena — 
„Scala" — luptă pentru existenţă... Califi-
cativul „tînăr" nu e motivat numai de anii 
puţini de activitate (teatrul a luat fiinţă în 
toamna anului 1948), ci şi de prezenţa îrk 
ansamblul lui a numeroşi tineri şi, în sfîrşit 
— dar nu şi în ultim rînd — de tinereţea^ 
prospeţimea concepţiei ce stau la baza orien-
tării sale artistice. Animatorii teatrulur 
„Scala" : regizorul şi actorul Wolfgang. 
Heinz, Otto Tausig şi Karl Paryla stabi-
lesc cu grijă repertoriul, în care întîlnim< 
de-a lungul celor opt stagiuni de pînă acum, 
mai toate farsele satirice ale acelui „Aristo-
fan vienez" care a fost Nestroy, alături de-
Mutter Courage de Brecht şi Cercul dia-
bolic de Hedda Zimmer, Platon Krecet de-
Al. Korneiciuk, Duşmanii şi Micii burghezi 
de M. Gorki, alături de Femeia îndârăt-
nică, Cum vă place de Shakespeare, Volpone 
de Ben Jonson, Minna von Barnhelm de 
Lessing, Revizorul de N. Gogol, CadavruT 
viu de Tolstoi, sau Alcadele din Zalameea de-
Calderon, Wilhelm Tell de Schiller etc. în 
total, 60 de opere alese dintre marile crea-
ţii ale dramaturgiei universale. A luat fiinţă: 
o asociaţie a „Prietenilor teatrului", care co-
laborează cu direcţia în organizarea de spec-
tacole rezervate populaţiei nevoiaşe din dife-
rite districte vieneze. Costul unui loc la 
„Scala" e doar cu puţin mai ridicat decît 
costul unui bilet de cinematograf, porţile 
teatrului fiind larg deschise pentru oamenii 
muncii. 

Faptul că ansamblul de la „Scala" se si-
tuează pe poziţii artistice şi ideologice îna-
intate, că mulţi din membrii lui militează în 
rîndurile onişcării muncitoreşti, a servit de-
pretext pentru declanşarea unei vii campanii 
de presă împotriva „teatrului de propagandâ 
comunistă" — aşa cum 1-au denumit cercu-
rile reacţionare. De curînd simpla campanie-
de presă a cedat locul unor fapte concrete : 
contractul de concesiune, pe baza căruia 
funcţionează teatrul, a fost anulat, în mod1 

cu totul arbitrar, de municipalitatea oraşu-
lui, ceea ce înseamnă, virtual, încetarea ac-
tivităţii ansamblului. Ştirea a provocat o pu-
ternică indignare în cercurile artistice şi îr> 
rîndurile marelui public, care se raliază în-
tr-o acţiune de solidaritate hotănîtă, în jurur 
echipei de la Teatrul „Scala". Sub presiunea* 
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opiniei publice, autorităţile nu s-au încume-
tat încă să procedeze la evaeuare. „Scala" 
luptă pentru drepturile sale, implicit, pen-
tru drepturile oamenilor muncii din Viena, 
la o artă de înaltă ţinută şi străbătută de 
un suflu sănătos, optimist. 

• Elveţia 
+ Basmul Principesa pe bobul de mazăre, 

de H. Chr. Andersen, care a încîntat atîtea 
generaţii de copii, a căpătat întruchipare 
scenică prin eforturile reunite ale scriitoarei 
Margit Braegger — autoarea unei valoroase 
dramatizări — şi ale ansamblului Teatrului 
Municipal din St. Gall. în regia autoarei, 
s-a realizat un spectacol pe care presa de 
specialitate îl califică drept „un model al ge-
nului". 

hlorvegia 

+ Cu iprilejul comemorării a 50 de ani 
de la moartea lui Henrik Ibsen, între 2 3 -
29 mai s-a desfăşurat la Oslo o săptă-
mînă dedicată marelui dramaturg. 

Festdvităţile s-au deschis în dimineaţa zilei 
de 23 mai printr-o şedinţă solemnă în cadrul 
căreia profesorul Francis BuLl a evocat fi-
gura marelui dramaturg. în cadrul aceleiaşi 
şedinţe, preşedintele Uniunii Teatrale Nor-
vegiene a adresat un salut de bun venit 
oamenilor de teatru sosiţi în capitala Nor-
vegiei. 

în aeeeaşi zi, în localul librăriei Univer-
sităţii din Oslo s-a deschis Expoziţia festivă 
„Henrik Ibsen". Seara, Teatrul Naţional a 
prezentat Micul Eyolf. 

Diversele manifestări organizate în de-
cursul săptămînii : conferinţe, lecturi, con-
certe şi spectacole de teatru au contribuit 
la o aprofundată trecere în revistă a moş-
tenirii literare a dramaturgului. 

Seară de seară, în decursul celor şapte 
zile, pe scenele Teatrului Naţional, Tea-
trului Nou sau Folk Teatrului au avut loc 
spectacolele cu : Raţa sălbatică, Brand, 
Nora, împărat si Galilean, Peer Gynt pre-
cum si alte piese de Ibsen. 

Grrecia 

+ Presa de sipecialitate din Grecia este 
unanimă în a recunoaşte că actuala sta-
giune teatrală a fost deosebit de rodnică. 
Aprecierea presei se referă în special la cele 
29 de premiere prezentate de teatrele elene, 

în decursul acestei stagiuni. Deşi ziarele 
acordă mai puţină importanţă apartenenţei 
naţionale a autorilor acestor lucrări, este 
totuşi semnificativ faptul că aproape jumă-
tate din ele aparţin dramaturgiei autohtone, 
majoritatea reflectînd viaţa şi moravurile 
Greciei contemporane. Dacă unii scriitori, 
înregistrînd aspectele mai puţin semnificative 
ale realităţii, relatează în forme apropiate de 
genul „uşor" banale poveşti de dragoste şi 
false conflicte familiale, lipsite de contin-
genţă cu marile probleme politice şi sociale 
ale actualităţii, alţii, în schimb, se situează 
în miezul acestor probleme, piesele lor cău-
tînd chiar să sugereze diverse soluţii de 
viaţă. în acest sens, pare interesantă piesa 
scriitorului Nikos Tsekuraş Omul cu o sin-
gură sandală, prezentată de Teaitrul Elen 
Popular în sala Teatrului Municipal din Pi-
reu. Inspirmdu-se din străvechea legendă a 
lui Iason (căutătorul lînii de aur), Nikos 
Tseguras situează în centrul piesei figura 
utopică a unui om animat de dorinţa elibe-
rării speciei umane, care-şi propune să smul-
gă o parte a societăţii (în piesă e vorba de 
loouitorii unui sat) de sub domnia arbitra-
rului (în speţă, tirania moşierului) şi să-I 
pună în legătură cu marea comunitate 
umană. 

Alături de piesele aparţinînd dramaturgiei 
elene, teatrele din Grecia au prezentat piese 
ale clasicilor universali. Shakespeare, Schil-
ler, Cehov, Tolstoi sînt foarte des prezenţi 
pe afişul teatral grec. De un deosebit suc-
ces s-au bucurat piesele lui A. P. Cehov, 
Unchiul Vanea, Pescăruşul şi Trei surori. 
De curind, publicul grec a putut cunoaşte 
încă două lucrări ale dramaturgiei clasice 
ruse Livada cu vişini de A. P. Cehov (Tea-
trul de Artă) şi Cadavruî viu de Tolstoi 
(Teatrul Naţional). 

S.U.A. 
+ în toamna acestui an, o formaţie a 

companiei „Old Vic" din Londra va da, 
timp de două luni, cu începere din octom-

.brie, o serie de spectacole shakespeariene pe 
Broadway. Ansamblul care va face depla-
sarea e fonmat din 40 de persoane, printre 
care interpreţi de frunte ai scenei engleze — 
cum sînt Claire Bloom şi John Neville. For-
maţia londoneză va reprezenta Romeo şi ]u-
lieta, Richard III şi Macbeth. 

+ în localitatea Stratford din Connecticut 
s-a organizat în luna iunie a acestui aa. 
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un „Festival Shakespeare" cu piesele Romeo 
şi Julieta, Regele Ioan şi Măsurâ pentru 
măsurâ. Festivalul a stîrnit un legitim in-
teres, cu atit mai mult cu cît Regele Ioan 
nu a mai văzut lumina rampei în S.U.A. 
din 1914, iar comedia Măsură pentru mâ-
sură chiar din 1898, cînd a putut fi vâ-
zută la ,,Fifth Avenue Theatre". 

R. P. Buls aria 
^ Dramaturgii bulgari se pregătesc pen-

tru sărbâtorirea centenarului Teatrului Na-
ţional ,,Krîstio Sarafov" din Sofia (noiem-
brie a.c.) printro fecundă activitate crea-
toare. 

Kamen Zidarov — a cărui ultimă piesă 
Onoarea epoletului zugrăveşte aspecte din 
lupta Partidului Comunist Bulgar între anii 
1919—1920 şi va vedea curînd lumina ram-
pei la Teatrul Armatei — lucrează la o 
piesă în versuri inspirată de lupta poporu-
lui bulgar împotriva năvălitorilor turci. 

După piesa în versuri Cintul Razvigoru-
lui, scriitoarea Magda Petkanova este pe 
cale de a preda o nouă lucrare, scrisă tot 
în versuri : Ţarul Samuil, evocînd momente 
din lupta poporului bulgar împotriva domi-
naţiei Bizanţului. 

Preferinţa pentru drama în versuri pare 
să-1 caracterizeze şi pe dramaturgul Slavcio 
Krasinski. Noua sa lucrare, poemul dramatic 
Sabia de foc, este un imn dedicat tineretului 
bulgar. 

Dacă unii dintre dramaturgi s-au adresat 
trecutului mai îndepărtat evidenţiînd, în 
special, aspectele semnificartive ale luptei 
pentru independenţă naţională, alţii, răs-
foind filele bogatei istorii a poporului bul-
gar, au desprins evenimente mai apropiate 
zilelor noastre şi cu deosebire bogate în 
sensuri sociale. 

Astfel, tot Slavcio Krasinski e pe cale 
să-şi desăvîrşească piesa Nopţile albe, a că-
rei temă este răscoala din septembrie 1923. 

Acelaşi important moment din lupta mun-
citorimii bulgare stă în centrul atenţiei scrii-
torului Andrei Guliaşki şi a regizorului Fi-
lip Filipov, coautorii .piesei Septembrie 1923. 

Două dintre cele mai recente piese ale 
dramaturgiei bulgare sînt închinate eveni-
mentelor de la 9 septembrie 1944, ziua eli-
berării Bulgariei de sub jugul fascist. E 
vorba de Neuitatele zile ale lui Lozan Strel-
kov şi de noua piesă a lui Boian Balaba-
nov (al cărei titlu nu este încă cunoscut). 
Amibele lucrăxi sînt rodul unei strinse oc-

Iaborări creatoare între dramaturgi şi Teatrul 
Naţional „Kristip Sarafov". 

Şantierul literar al dramaturgilor bulgari 
cunoaşte şi numeroase lucrări inspirate din 
viaţa noii Bulgarii democrat-ipopulare. Putem 
cita astfel noua comedie a lui St. Daskalov 
inspirată din viaţa satului, piesa Taina mea 
de Pavel Vejinov, dezbătînd problema fami-
liei sau comedia lui Nikola Ikonomov, oglin-
dind aspecte ale vieţii citadine. 

Multe din noile piese ale dramaturgilor 
bulgari vor fi prezentate la concursul insti-
tuit cu prilejul centenarului, cele premiate 
urmînd a fi reprezentate pe scena Naţiona-
iului din Sofia. 

Israel 

^ în Israel fiinţează trei ansambluri 
teatrale. Cel mai vechi, „Habima", înfiin-
ţat acum 35 de ani, a prezentat pînă astăzi 
aproape 150 de piese, dintre care 24 în 
limba ebrakă. Zece ani după constituirea 
Teatrului „Habima" a luat naştere forma-
ţia ,,Ohel", care, în decursul timpului, s-a 
impus ca un teatru de comedie. înfiinţat 
în 1945, cel de al treilea teatru israelian, 
„Kameri", prezintă un repertoriu situat cu 
precădere în cîmpul dramaturgiei contem-
porane. 

Repertoriul celor trei formaţii este destui 
de eciectic, răspunzînd în special cerin-
ţelor unui public recoltat din sînul pătu-
rilor avute. Cu toate acestea, marile suc-
cese înregistrate de teatrele israeliene au 
fost determinate de spectacolele clasice sau 
de acele piese reflectînd problemele majore 
ale epocii noastre, care trezesc interesul 
majorităţii poporului israelian. Poate fi citat 
în acest sens spectacolul de la „Habima" 
cu piesa lui A. Miller Moartea unui comis-
voiajor care cunoaşte de două stagiuni săli 
pline sau pe cel cu Aventurile bravului 
soldat Svejk de J. Haşek, la „Ohel", cu 
care teatrul se deplasează adeseori în tur-
neu. Dintre ultimele realizări valoroase ale 
Teatrului „Kameri" trebuie menţionate 
Sflnta Ioana de Shaw şi Doamna Sursă-
preţioasă de scriitorul chinez Şiung. 

Llruguay 

♦ Stagiunea teaitrală 1955/1956 a fost, în-
oontestabil, dominată de teatrele care singure 
îşi dau titulatura de „independente", adică 
nu sînt ..subvenţionate" de stat sau de o 
grupare financiară, activitatea lor menţinîn-
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du-se consecvent pe linia unui repertoriu de 
conţinut. 

Numărul ansamblurilor din această cate-
gorie s-a înmulţit, ceea ce constituie un fe-
nomen îmbucurător. Ziarele progresiste din 
Uruguay subliniază, cu deosebită satisfacţie, 
interesul (pe care-1 acordă publicul spectaco-
lelor prezentate la aceste teatre — interes 
explicabil dacă ne gîndim că ele vădesc o 
preocupare serioasă nu numai pentru reali-
zarea scenică, ci şi în privinţa ţinutei re-
pertoriului. Astfel, teatrul ,,E1 Gaîpon" din 
Montevideo a prezentat de curînd, în regia 
lui Atahualpa del Cioppo, piesa lui A. Mil-
ler Vrăjitoarele din Salem ; „Teatro Moder-
no" reprezintă Profesiunea doamnei Warren 
de G. B. Shaw, în regia lui Juan Jose 
Brenta, care a montat pe scena lui ,,E1 Gal-
pon" şi o altă piesă a marelui scriitor ir-
landez : Androcle şi Leul. De altfel, Shaw 
pare să se bucure de preferinţa „indepen-
denţilor" teatrali din Uruguay : îl regăsim 
şi la teatrul ,,La Mascara" cu Candida. 
„Teatro Universitario" prezintă Micul Eyolf 
de Ibsen. 

Presa progresistă uruguaiană semnalează, 
ca o carenţă a tuturor acestor ansambluri, 
faptul că ele au evitat pînă acum să includă 
în repertoriul lor opere autohtone şi recurg 
aproape exclusiv la operele „consacrate" ale 
drajnaturgied universale. 

Australia 
+ Deschiderea Teatrului Naţional din 

Sidney a constituit un important eveniment 
în viaţa culturală a Australiei. 

în comentariile lor pe marginea acestui 
fapt, ziarele progresiste australiene nu-şi pot 
ascunde însă nedumeririle în legătură cu re-
pertoriul teatrului, care şi-a început activita-
tea prin montarea unei piese lipsită de greu-
tatea vreunei semnificaţii sau valori artis-
tice (Prinţul adormit de Rattigan). De altă 
parte, ziarele apreciază defavorabil iniţiativa 
teatrului de a invita, pentru acest prim spec-
tacol, o serie de actori din Londra. „Am 
dori, scrie în încheierea articolului său ziarul 
„Tribune", oa Teatrul Naţional australian să 
nu rămînă naţional numai cu numele". 

Olanda 
Un succes al stagiunii teatrale în curs 

îl constituie sipectacolul de la Teatrul regal 
din Haga cu piesa Sybre'ch Willemsdochter 

de Ary den Hertog. într-o serie de tablouri, 
autorul evocă figura pitorească a eroinei, 
personaj adesea întîlnit în povestirile popu-
lare olandeze cu subiect istoric (în cazul 
de faţă, acţiunea se petrece în secolul 
XVI) . Femeie din popor, destoinică, cin 
stită şi ageră la minte, Sybrech dobîndeşte, 
graţie unui şir de împrejurări neobişnuite, 
o poziţie influentă la curtea regelui Da-
nemarcei care, la cererea favoritei, acordă 
unele libertăţi şi inlesniri poporului. Un 
complot al nobililor o sileşte să se refu-
gieze din Danemarca în Olanda, unde are 
un sfîrşit tragic, destul de obişnuit pentru 
acele vremuri : a fost arsă ca vrăjitoare. 

Autorul nu a urmărit să facă o analiză 
psihologică a personajelor, ci să reconsti-
tuie atmosfera sociaMstorică generală a seco-
lului XVI, tabloul acelor timpuri. Spec-
tacolul a fost apreciat de critici şi de 
public. 

R. P. Llnşară 
♦ La teatrul „Madach" din Budapesta 

se prezintă Cavalerul reginei (Ruy Blas), 
drama romantică a lui Victor Hugo. 

Cronicile presei de specialitate scot în 
evidenţă calitâţile spectacolului : de la noua 
versiune maghiară a lui Meszoly şi de la 
regia remarcabilă a lui Vâmos Lâszlo, pînă 
la decorurile ingenioase ale lui Kreibich 
Margit şi la expresiva muzică de scenă a 
lui Kulka Jânos. în ce priveşte interpre-
tarea, aceasta a fost asigurată de actori 
valoroşi : Tolnay Klari (Regina), Gabor 
Miklos (Ruy Blas) şi Uray Tivadar (Don 
Salluste) — pentru a nu-i cita decît pe 
interpreţii principali. 

i.Acest excepţional ap'ectacol — scrie 
Demeter Imre în „Szinhaz es Mozi" — 
ne dă o lecţie : şi astăzi mai trăieşte, în 
toată strălucirea ei, drama romantică a lui 
Vktor Hugo." 

+ Teatrul Sătesc de Stat „Deryne" a 
sărbătorit nu de mult cea de a 250-a re-
prezentaţie cu Danko Pista, în localitatea 
Balinkabânya. La Tiszalok a avut loc cel 
de al 100-lea spectacol cu Comedia dra-
gostei şi tot 100 de spectacole a atins 
şi piesa Douâ iubiri. 

+ Teatrul Naţional din Szegedin şi-a 
sărbătorit de curînd centenarul. în cadrul 
festivităţilor, care au durat două zile, au 
avut loc mai multe spectacole de gală : 
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Bânk Băn de Katona Jozsef, Livada cu 
vişini de Cehov şi Leagănul actriţei de 
Merimee. 

Danemarca 
+ Teatrul Friedriksberg din Copenhaga 

a montat recent una din cele mai cunos-
cute şi apreciate comedii daneze Jebberod-
bank de Axel Breidal şi Axel Fritch. 

Scrisă în 1920, în spiritul celor mai 
bune tradiţii ale farsei populare daneze, 
Jebberodbank evocă anii irnediat unmătorî 
primului război mondial, cînd aproape toate 
ţările capitaliste au fost teatrul unor gran-
dioase lovituri financiare. Cei doi scriitori 
danezi demască, cu bogate mijloace satirice, 

lipsa de scruipule şi rapacitatea reprezen-
tanţilor lumii financiare, care, pentru rea-
lizarea obiectivelor lor veroase, nu se dau 
în lături de la cele mai josnice acţiuni 
chiar cînd acestea puin în joc viaţa oame-
nilor de bună credinţă. 

Autorii situează în centrul piesei tristele 
păţanii ale unui uxnil croitor, ajuns fără 
de voie director al uneia din cele mai im-
portante bănci daneze. Unealtă oarbă şi 
inconştientă în mîinile unor oameni de afa-
ceri veroşi, croitorul se trezeşte pe drumuri, 
cu cinstea pătată, atunci cînd interesele 
afacerii impun un faliment fraudulos al 
băncii. 

Spectacolul Teatrului Friedriksberg s-a 
bucurat de concursul cunoscutului actor da-
nez Osvald Helmut de la Teatrul Regal. 
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